



探访临涣古城

市第二实验小学小记者 王艺菲

春日的午后，阳光正好，我们班全体小记者乘车奔赴四十公里外的临涣古城。车窗掠过三月的新绿，同学们的欢声笑语在车厢里荡漾，仿佛连春日的风都染上了期待的颜色。

第一站驻足文昌宫——这座始建于唐代的古建筑，青瓦飞檐间流淌着千年时光。现存的清代建筑群里，淮海战役总前委旧址的铜牌在阳光下闪耀。走进序厅，五位总前委成员的浮雕在光影中伫立，邓小平同志的手稿、刘伯承元帅的望远镜、陈毅司令员的军用水壶，件件旧物都是时光的密码。泛黄的照片里，支前民工的独轮车队蜿蜒如长河，战地医院的油灯在寒夜里明灭。当看到粟裕将军带病指挥的医疗记录时，我忽然懂得：展厅里每件文物都是永不褪色的丰碑，它们默默地诉说着——今日的万家灯火，曾是先烈们用热血点燃的黎明。

转过刻着“淮海战役支前模范村”的石牌楼，沈家大院的茶香扑面而来。百年枣树下，碗桌上的碗里盛着琥珀色的棒棒茶。国家级非遗泗洲戏的梆子声里，我们围坐在桌旁，吃着零食聊着天。“清晨一碗茶，一天精神爽”的古老习俗，让我触摸到中华文化最鲜活的脉络。

返程前的惊喜藏在街角的烧饼炉边。金黄的烧饼在炉壁上滋滋作响，芝麻与麦香交织成春日的味道记忆。领队老师递来的烧饼还带着温热，咬开焦香酥脆的外皮，酥油与小葱的香味在舌尖绽放——这不仅是临涣的烟火味，更是古城穿越千年的舌尖密码。

暮色中的古城渐行渐远，我手中的笔记本记满了：文昌宫的砖雕刻着历史的年轮，棒棒茶的茶汤展现出中国茶文化的魅力，泗洲戏的唱腔里跃动着非遗的心跳。这次探访不是简单的旅行，而是触摸中华文明的一次深度对话——在文物与民俗的经纬里，我们终将读懂“文化自信”最生动的注脚。

指导老师：刘青芳

放风筝

市第二实验小学小记者 阎筱筱

在一个阳光明媚的春日午后，小红、小明和小刚一起去公园的草坪上放风筝。

天空中飘着五颜六色的风筝，一只“金鱼”竟把天空当作大海，在云层间游来游去；不一会儿“老鹰”也翱翔在天空之上；“毛毛虫”也紧跟着爬上了天空。真是有趣极了。小红和小刚都看呆了，小明说：“别光顾着看，我们也来放风筝吧！”小红赶紧拿出蝴蝶风筝和燕子风筝，小刚挠了挠头，“咱们是放蝴蝶还是燕子呢？”小明说：“先放燕子吧！”说话间就拿起线轮，边跑边向小刚喊道：“把风筝举高点儿，再高点儿！”小刚趁势松开了手，可爱的“小燕子”便乘着风飞了起来。小明觉得自己像和风筝赛跑一样，不一会儿就跑得气喘吁吁的。于是他对小刚喊道：“小刚，快来！快点来！”小刚应声跑去，接过小明手中的线轮，看着“小燕子”在空中摇摇欲坠，急忙收线、放线、收线、放线……过了好一会儿，“小燕子”才稳稳当当地再次飞上了湛蓝的天空。小红看了，开心地说：“让我们也把‘蝴蝶’送上天空吧！”

环顾四周，在不远处的一个小男孩在爸爸妈妈的帮助下，将一个“哪吒”风筝送上了天空，一家三口开心得蹦啊、跳啊、笑啊。

这是风筝的世界，这是欢乐的海洋，这是多么美好的时光啊！

指导老师：武涵

春天里的扬州

市第二实验小学小记者 朱伊一

我反复吟诵“烟花三月下扬州”这句诗。万物复苏，我对扬州的向往也随之越来越强烈。妈妈说清明假期要带我去读“扬州慢”，我欣喜地想：扬州的春天是不是藏在古诗里呢？

跟着大巴车，我们第一站来到了瘦西湖，那里的水像一条绿色的绸带，风一吹就泛起细碎的银光。我们坐在岸边吹着柔和的风，望着柳树刚抽出的嫩芽。嫩芽们像害羞的小姑娘垂着绿丝带。向前走几步，远远望见一座桥弯成半月，五个红色的亭子像五朵盛开的莲花，妈妈说这就是五亭桥。我趴在船边数桥洞，波光把桥影揉成碎碎的涟漪，忽然明白古人为什么说“二十四桥明月夜”，原来扬州的桥都会在水里写诗歌。

傍晚，个园的竹林更是让我大开眼界。这里的竹子会变魔术，深绿的是楠竹，浅绿的是刚竹，还有斑斑点点的湘妃竹，一片片浓绿，像被不小心滴了墨水。穿过一个厅廊往里走，满眼尽是奇形异状的假山。一座座石头堆成了四季：春天的石笋像刚冒头的竹笋，夏天的湖石上有小洞洞，秋天的黄石像层层叠叠的落叶，冬天的雪石白得发亮。我在“秋山”的山洞里钻来钻去，突然看见洞口漏下一束阳光，原来古人早就把四季藏进了石头里。

第二天我们走进了大明寺。还没下车，远远就听见“当——”的钟声，像把云朵都敲散了。寺里的古银杏还没发芽，却有满墙的爬山虎新绿欲滴。栖灵塔有九层，登上塔顶能看见整个扬州城，瘦西湖变成了一条飘在楼房中间的绿丝带，五亭桥成了丝带上的红宝石。妈妈教我念“南朝四百八十寺”，风从塔檐的铜铃间穿过，仿佛把千年的故事都吹进了耳朵里。

离开扬州时，我摸着书包里的明信片，上面印着“天下三分明月夜，二分无赖是扬州”。原来扬州的春天不在诗里，而在每一片沾着水汽的柳叶里，在每一块会讲故事的石头里，在每一声穿越千年的钟声里。这个清明，我读懂了古人藏在风景里的浪漫，也把自己的笑声留在了扬州的春天里。

指导老师：徐辉

多功能运动鞋

市第二实验小学小记者 余禾硕

有时大家会突然冒出一些奇思妙想，如会飞的木屋，会变大变小的书包，水上行走的鞋……而我的奇思妙想，是一双多功能运动鞋。我的多功能运动鞋形状和普通的鞋差不多，是纳米做的呢，非常轻盈，穿上后会健步如飞。它是紫色和白色组成的，身旁有两对白色的翅膀。右边有三个按钮，分别是圆形、方形、三角形，分别对应着一些功能。

第一个功能是自动清洗功能。大家一定有在玩耍后鞋跟弄脏的经历，而且很难刷洗。多功能运动鞋可以自动清洗，只要一按方形按钮，就可以让鞋子自动清洗，一滴水不见，不一会儿，鞋子就可以焕然一新，而且一点也不湿。

第二个功能是自动导航功能。当你迷路时，按下三角形按钮，它就会启动自动导航功能。鞋子上方显示出一个屏幕，那是导航。选择好目的地，鞋底就会变出两个轮子，自动送你回家。

此外，鞋内还有一个微型温控系统，能根据外界温度自动调节鞋内温度，让你的双脚始终保持舒适。

展望未来，这样的多功能运动鞋将彻底改变我们的生活方式。它不仅让我们在户外活动中更加自由自在，还能在日常生活中提供更多便利。想象一下，无论是上学、上班还是旅行，我们都能穿着这双鞋，轻松应对各种环境和挑战。

指导老师：徐影

她笑了

市第二实验小学小记者 孙泽宇

阳光像碎金子般洒在阶梯教室的舞台上。妹妹站在后台，手指轻轻抚过演讲稿上“学习雷锋”四个大字，嘴角扬起的弧度如同月牙初升。

“14号选手，请上场！”主持人话音未落，妹妹已经踩着轻快的步伐登上舞台。她的白球鞋在聚光灯下泛着珍珠光泽，马尾辫随着脚步轻轻晃动，像春天里抽新芽的柳枝。当她转身面向观众时，我发现她的指尖还在微微颤抖，但眼睛却亮得像夜空中的北极星。

“大家好！”妹妹清脆的声音在教室里回荡，“今天我演讲的题目是《以雷锋精神为笔……》”。说到“担当”时，她举起右臂，握紧拳头，目光坚毅。讲到身边的雷锋故事，她面带微笑，娓娓道来。评委们都沉浸在她动听的故事中。她语调时而低沉，时而高昂，时而婉转，时而喜悦，配上恰当的动作，台下掌声如潮。

“特等奖是——12号！”主持人话音刚落，妹妹的眼睛瞬间瞪得圆圆的，双手捂住嘴巴，不敢相信这样的结果。她稳健地接过奖状，笑容像冲破云层的阳光般灿烂，两颗小虎牙在灯光下闪着可爱的光。

回家的路上，妹妹把奖状紧紧抱在胸前，奖状的金边在夕阳下闪烁。“哥哥，你看！”她突然跳起来转了个圈，马尾辫扫过路边的月季花。她的眼睛弯成了月牙，嘴角的弧度能盛下整个春天的阳光：“原来只要努力绽放，每个人都能成为最亮的星星！”

晚风拂过她整齐的刘海，我看她胸前的红领巾在暮色中轻轻飘动，如同跳动的火焰。她捧着奖状笑得像朵盛开的向日葵，而她眼中的光芒，比天边的晚霞还要璀璨。

指导老师：徐辉

他伤心了

市第二实验小学小记者 孙惠予

课间教室里一片热闹，同学们有说有笑。而一个人正默默不语，他就是我的同桌，平日里总是活力满满的，此刻却静静地坐在座位上，伤心地望着那张刚发下来的数学试卷。

试卷刚发下来，我就注意到了他的异样。以前下课时活蹦乱跳的他，现在却沉默不语。我望了望他，小心翼翼地开口：“别太难过了。92分已经很不错了。”他缓缓转过头来，眼神中满是失落和自责，声音低沉地说：“我本来是想考95分以上的，但是……”

他的目光又落回到试卷上，右手紧紧攥着笔，看着自己的错题，眼神中满是懊悔。我坐在旁边，望着他的错题，开始为他讲解错误原因。他轻轻叹了一口气，眼神中，含着浓浓的懊恼，仿佛那不是一道道错题，而是他心中无法抹去的遗憾。

时间一分一秒地过去了，上课铃响了，可他似乎完全没有听到，依然沉浸在自己的悲伤中。他手按着试卷，眼神呆滞地望着那些题目。我用胳膊碰了碰他，小心提醒他认真听讲。他抬起头，可眼神依然有些恍惚。

这一整天他都像变了一个人。放学的铃声响起，他缓缓站起身，默默地把试卷放进书包，脚步沉重地走出了教室。

看着他离去的背影，我心中满是心疼。我知道他是很聪明的，对自己的要求也很高，这次没考好，他心里一定很难受。希望他能尽快从这次的伤心中走出来，做个阳光开朗、积极向上的男孩。

指导老师：徐辉

